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Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki: kandidat prinese s seboj nalivno pero
ali kemic¢ni svincnik, svincnik HB ali B, plasticno radirko, Silcek,
Zepni racunalnik in geometrijsko orodje. Kandidat dobi list za odgovore.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU
Pazljivo preberite ta navodila. Ne obragajte strani in ne reSujte nalog, dokler vam nadzorni u¢itelj tega ne dovoli.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na tej straniin nalist za odgovore.

Pri reSevanju nalog izberite en odgovor, ker je samo en pravilen, in sicer tako, da obkroZite ¢rko pred njim. Naloge, kjer bo
izbranih ve¢ odgovorov, bodo tockovane z ni¢ tockami.

Odgovore v izpitni poli obkroZuijte z nalivnim peresom ali kemi¢nim svincnikom. Na list za odgovore jih vnaSajte sproti.
Pri tem upoStevajte navodila, ki so na njem.

Pri radunanju uporabite podatke iz periodnega sistema na Cetrti strani izpitne pole.
Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.

Ta polaima 16 strani, od tega 1 prazno.
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KONSTANTE IN ENACBE, KI VAM BODO V POMOC

tezni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj

atomska enota mase
Avogadrovo Stevilo
splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
influen¢na konstanta
indukcijska konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta

Stefanova konstanta
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ELEKTRIKA
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1. Enakomerno kroZenje je:

A nepospesSeno gibanje, saj se velikost hitrosti s ¢asom ne spreminja;
B pospeseno gibanje, ker se ves ¢as spreminja kotna hitrost;
C pospeSeno gibanje, saj se ves ¢as spreminja smer obodne hitrosti;

D pospeseno gibanje, ker se ves ¢as spreminja smer frekvence krozenja.

2. AngleZi uporabljajo za merjenje razdalje enoto »jard«, ki znasa 0,9144 m. Razdalja
100 m je enaka:

A 100 jardov,
B 109.,4 jarda,
C 91,4 jarda,

D 914,4 jarda.

3. Kamen spustimo, da prosto pada eno sekundo. Kako globoko pade?

A 0,5m
B 1Im
C SHm
D 10m

4. Tezo telesa na klancu razstavimo na komponenti, od katerih je ena vzporedna s klancem,
druga pa nanj pravokotna. Kako se spremenita velikosti teh dveh komponent, ¢e naklon
klanca povecamo?

Na klanec pravokotna komponenta teze se poveca, vzporedna komponenta pa zmanjsa.
Vzporedna komponenta teze se poveca, pravokotna komponenta pa zmanjsa.

Velikost obeh komponent se poveca.

o a w >

Velikost obeh komponent se zmanjsa.
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Na Skripcevje napeljemo vrvico. Nanjo obesimo uteZi tako, kakor kaZe spodnja slika. Na
sredo vrvice obesimo uteZ mase 200 g. Kot, ki ga oklepata vrvici med obema Skripcema, je
90° . Kolik§na mora biti masa vsake od uteZi na levi in na desni strani, da bo sistem v
ravnovesju? Trenje je zanemarljivo.

A 10082 g |
B 20042 g

C 100g

D 200g

Neko neobremenjeno vzmet raztegnemo za 10 cm in pri tem opravimo delo 4 J. Kolik§no
delo opravimo, ¢e tako vzmet raztegnemo za 30 cm ?

A 81J
B 161J
C 361J
D 72J

Dvigalo se dviguje s stalno hitrostjo. Katera od spodnjih trditev NI pravilna?

Sila vlec¢ne vrvi je konstantna.
Kineti¢na energija dvigala je konstantna.

Potencialna energija dvigala je konstantna.

g QO w »

Pospesek je nic.
Ce se je telesu z maso m zmanjsala hitrost od v, na v,, se mu je gibalna koli¢ina
spremenila za:

A mu

B mwv
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10.

11.

12.

Stiri kroglice iz plastelina visijo tako, da so popolnoma potopljene v vodi. Na katero
kroglico deluje najvecji vzgon?

0:i¢

1

g Q w »

1
2
3
4

Na telo na sliki delujejo razli¢ne sile. Ko ga vodoravno premaknemo za razdaljo s, opravi
sila teZe delo, ki je enako:

A Es . Fy
. E,
B F,scos30 30°
. o o
C —ng sin 90 | i
D 0 .
Fg
v

Kaj velja za tlak v homogeni tekocini, ki miruje v odprti posodi?

Tlak je enak na vseh mestih v tekocini.
Velikost tlaka je povsod enaka, njegova smer pa se spreminja.

Na tlak v tekocini ne vpliva zunanji zracni tlak.

o aQ w »

Tlak je enak na vseh mestih na enaki globini.

Otrok je na vrtiljaku, ki ga motor enakomerno vrti. Med voZnjo se presede s konjicka, ki
kroZi na razdalji 2 m od osi, na konjicka, ki kroZi na razdalji 4 m od osi. KolikSna je zdaj
obodna hitrost, s katero se giblje otrok?

Hitrost je dvakrat vecja.
Hitrost je dvakrat manjsa.

Hitrost je Stirikrat vecja.

o aQ w »

Hitrost je nespremenjena.



13.

14.

15.

16.

17.
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Pono¢i pade temperatura ceste na 0 °C. Asfaltna cesta seva kakor ¢rno telo. Koliko
energije odda 1,0 m” ceste v eni sekundi?

A 315]
B 31,57
C 315

D 3150 J

Koliko toplote je treba dovesti 1 kg vode (cp = 4200 Jkg ! K’l)s temperaturo 91 °C, da

zavre pri tlaku 1 bar?

A 38KkJ

B 151kJ
C 226 kJ
D 264 kJ

Kaj se dogaja med vrenjem vode?

Voda proizvaja toploto.
Vodi se znizuje temperatura.

Vodi se zviSuje temperatura.

g O w »

Voda prejema toploto.

Kilogram vode s temperaturo ledi§¢a postavimo v hladilnik, da del vode zmrzne. Pri tem se
temperatura meSanice vode in ledu ne spreminja. Katera trditev je pravilna?

Notranja energija meSanice se zmanjsa.
Notranja energija meSanice se poveca.

Notranja energija meSanice v tem primeru ni definirana.

o aQ w »

Notranja energija meSanice je enaka notranji energiji vode.

Tlak plina v zaprti posodi se pove¢a za 20 % . Absolutna temperatura plina se pri tem
poveca za:

A 10%
B 20%
C 50%
D 100 %
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18. Katera enacba predstavlja »plinski zakon« za idealni plin?

A ﬂ = konst.
T

B M = konst.
\%4

C ﬂ = konst.

p
D pVT = konst.

19. Skozi steno z debelino 10 cm prehaja toplotni tok F,. Eno polovico povrSine stene dodatno

obloZimo z enakim materialom, tako da je debelina stene tam 20 cm . Celoten toplotni tok
se zmanj$a za:

A B
4
s B
3
c B
2
b 2A
3

20. Kapaciteta plos¢nega kondenzatorja je odvisna od:

naboja na plosc¢ah,
napetosti med plos¢ami,

energije kondenzatorja,

g O w »

velikosti plos¢.

21. Naj bo a napetost na uporniku, b tok skozi upornik in ¢ upor upornika. Katera enacba
predstavlja Ohmov zakon?

A a:i
be
B b=ac
C a=2
b
D a=bc
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22. Kateri pojav izkoris¢a kolesarski dinamo za proizvajanje elektri¢ne energije?

23.

24.

A Indukcijo.

B  Polarizacijo.
C Influenco.
D Resonanco.

Dve enako naelektreni kroglici se odbijata s silo F . Kolik$na je sila med kroglicama F,, e

naboj vsake kroglice Stirikrat povec¢amo, razdaljo med njima pa zmanjSamo na polovico?

F

A E=-1
2

B F, =2F
C F =S8F
D F, =G64F,

Na vti¢nico z napetostjo 220 V priklju¢imo pe¢ z mo€jo 3000 W . Varovalka vti¢nice
pregori, e je efektivni tok skoznjo vecji od 20 A . Kdaj bo varovalka pregorela?

A Takoj.

B Ko se bo pec segrela.

C Sele, &e s pegjo vzporedno prikljuéimo $e eno taksno peg.
D

Sele, &e s pecjo zaporedno priklju¢imo $e dve taki pedi.
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25. Ozek curek svetlobe vpada na tanko zbiralno leco. Na kateri sliki je pravilno narisan potek
Zarka?

(] (] 1
| I 1
F F F F
A B
I t |
F F F F
C D

26. Tokovna vodnika, po katerih tece enako velik tok, se sekata pod pravim kotom. V katerem
kvadrantu je gostota magnetnega polja najvecja in kaZe ven iz ravnine lista?

A I
i
B I 7
—
C 1 ar | v
D 1V
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27. Nihalo na vija¢no vzmet sinusno niha vzdolZ vodoravne osi x z amplitudo nihanja z, .
V to¢ki z, je Kineti¢na energija tega telesa 5 J in proZnostna energija 3 J . Koliksna je

proznostna energija nihala, ko je v ravnovesni legi?

A 01J
B 31J
C 51J
D 81J

28. Ravna tuljava ima 1000 ovojev, dolga je 10 cm, njen presek je 4,0 cm’. Tok v tuljavi je
100 mA . Kolik§na je magnetna energija tuljave?

A 25-10° 7
B 6,3-10"7J
C 25-10°%17J
D 63107217

29. Tok v tuljavi najprej enakomerno narasca, nato pa enakomerno pada. Okrog tuljave je
Zi¢na zanka. Kateri graf najbolje kaZe spreminjanje inducirane napetosti v zanki?

U. U. U U.

1 1 1 1
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30. Med nihanjem nekega vzmetnega nihala, ki niha v vodoravni smeri, ena od spodnjih trditev
NI pravilna. Katera?

31.

32.

33.

A
B
C
D

Odmik nihala je najvecji takrat, ko je hitrost nihala enaka nic.
Odmik nihala je sorazmeren s hitrostjo nihala.
Odmik nihala je sorazmeren s pospeskom nihala.

Najvecja proznostna energija vzmeti je enaka najvecji kineti¢ni energiji nihala.

Na dolgi vrvi vzbujamo valovanje tako, da konec vrvi nihamo s frekvenco 10 Hz.
Valovanje potuje po vrvi s hitrostjo 2 ms ' . Kolikina je valovna dolZina valovanja?

o aQ w »

5 m
2m
50 cm
20 cm

Predmet preslikamo z zbiralnim (konkavnim) zrcalom tako, da je slika navidezna. Kje je
predmet?

A

B
C
D

Med temenom in gorisc¢em.
Med gorisc¢em in krivinskim sredis¢em.
V krivinskem srediscu.

Na vedji razdalji, kakor je dvojna goriS¢na razdalja.

Kadar med deZjem posije sonce, na nebu nastane mavrica. S katerim pojavom lahko
pojasnimo nastanek mavrice?

A

B
C
D

Z interferenco.
Z lomom.
S polarizacijo.

Z uklonom.
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34. Na sliki so prikazani trije valovni pojavi. Kateri odgovor nasteva pojave v pravilnem

zaporedju?
N\
1 2 N 3
N
1
1 2 3
A uklon odboj lom
B lom uklon odboj
C odboj lom uklon
D uklon lom odboj

35. S katero napravo lahko dokaZemo, da je svetloba valovanje?

A S stekleno prizmo.
B Zleco.

C Z ogledalom.

D

Z uklonsko mrezico.

36. Razdalja med Soncem in Zemljo je 1,5-10"" m. Gostota svetlobnega toka, ki ga Zemlja

prejema od Sonca, je 1,4 kW m *. MerKur je od Sonca oddaljen 5,8-10" m. Kolik$na je

gostota toka sonceve svetlobe, ki pada na Merkur?

A 94 kWm™?
B 3,6kWm?
C 23kWm™

D 1,4kWm?
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37.

38.

39.

40.

Kaj velja za svetlobo, ki se §iri iz sredstva 1 v sredstvo 2, kakor kaze slika?

A Hitrost svetlobe in frekvenca svetlobe se zmanjSata. 1

w

Hitrost svetlobe in valovna dolZina svetlobe se zmanjSata.

C Hitrost svetlobe se poveca, valovna dolzina svetlobe se
zmanjsa. 2

D Hitrost svetlobe se zmanjsa, frekvenca svetlobe se poveca.

Oddaljenost zvezd merimo s paralakso tako, da merimo kot med premicama, usmerjenima
iz razli¢nih opazovalis¢ proti zvezdi. OpazovaliSci sta:

A teleskopa v oddaljenosti nekaj kilometrov;
B teleskopa v satelitu Hubble in na Zemlji;
C en sam teleskop na dveh tockah zemeljske orbite, ki lezita na nasprotnih straneh Sonca;

D  tocki na dveh, ne prevec oddaljenih zvezdah.

Kadar svetimo z ultravijoli¢no svetlobo na fotocelico, izstopajo iz fotokatode elektroni.
Kaj se zgodi, ¢e zveCamo gostoto energijskega toka te svetlobe?

Izstopajoci elektroni imajo vecjo energijo.
1z katode izstopa vec elektronov.

Izstopajoci elektroni imajo manj$o energijo.

o o w >

1z katode izstopa manj elektronov.

Katero jedro je izotop elementa ’;X ?

ALY
B A+1ZY
c My
D 'Y
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